
Къ воспитанникамъ гимназіи, окончившимъ курсъ ¹⁾.

Кто изъ присутствующихъ здѣсь не согласится съ тѣмъ, что настоящія минуты торжественныя и даже трогательныя! Подобныя минуты бываютъ, когда кто-нибудь уѣзжаетъ изъ родного дома. По русскому обычаю присѣли, помолились Богу, потомъ нужно прощаться... Вотъ тутъ-то душа и испытываетъ приливъ особенно глубокихъ чувствованій. Все неприятное, если было, забыто; остались только любовь, жалость, нѣжность, горечь разлуки. Въ такую минуту въ г. Курскѣ, въ благочестивой семьѣ Мошниныхъ юноша Прохоръ—будущій старецъ Серафимъ—поклонился матери въ ноги, а она, рыдая, благославила его и вадѣла на него мѣдное распятіе, съ которымъ онъ уже никогда

¹⁾ Сказано на благодарственномъ молебнѣ въ 1-й гимназіи 1-го іюня 1910 года.

не разставался, нося его всегда открыто, на груди. Въ минуту разлуки и прощанія Господь—Спаситель—Сама воплощенная Любовь—проявилъ къ Своимъ ученикамъ особенную нежность и любовь. „Предъ праздникомъ Пасхи Иисусъ, зная, что пришелъ часъ Его перейти отъ міра сего къ Отцу, явилъ дѣломъ, что, возлюбивъ своихъ сущихъ въ мірѣ, до конца возлюбилъ ихъ“ (Іоан. 13, 1). Въ это время Господь омылъ ноги учениковъ и даже предателя. Возлюбленные юноши! Эти прощальныя минуты пусть останутся въ вашей памяти, какъ важнѣйшія минуты вашей жизни. Пусть и у васъ, насъ оставляющихъ, и у насъ, васъ провожающихъ, останутся онѣ, какъ минуты взаимной любви и расположенія.

Но нашъ Спаситель, разставаясь съ учениками, предвидѣлъ, что жизнь ихъ будетъ трудная среди враждебнаго имъ міра. И любящая, скорбная душа Его излилась въ пламенной молитвѣ къ Отцу объ ученикахъ. „Отче святыи! соблюди ихъ во имя Твое, — тѣхъ, которыхъ Ты Мнѣ далъ, чтобы они были едино, какъ и Мы... Не молю, чтобы Ты взялъ ихъ отъ міра, но чтобы сохранилъ ихъ отъ зла,, (Іоан. 17, 11; 15). И предъ вами, дорогіе юноши, разстилается поле жизни, а въ пословицѣ говорится: „жизнь пережить—не поле перейти“. Многое въ жизни вы услышите, многое увидите, многое будетъ васъ звать и манить къ себѣ. Куда и за кѣмъ итти, кого слушать, въ чемъ смыслъ и правда жизни?—на всѣ эти вопросы вамъ придется и нужно будетъ давать отвѣты.

Въ одной изъ книгъ св. Библіи разсказывается. Царь персидскій Дарій послѣ одного пира легъ на ложе свое и спалъ. Трое юношей—тѣлохранителей, окружавшихъ ложе царя, среди скуки безсонной ночи, сказали другъ другу: „Пусть каждый изъ насъ скажетъ одно слово о томъ, что всего сильнѣе? и чье слово окажется разумнѣе другого, дастъ тому царь Дарій великіе дары и великую награду“. И придумали они каждый свое слово, написали, запечатали и положили подъ царское изголовье.

Когда утромъ царь всталъ, то ему подали написанное, и царь прочиталъ. Тогда призвалъ онъ вельможъ, сотраповъ, военачальниковъ и совѣтниковъ, сѣлъ въ совѣщательной палатѣ и приказалъ ввести тѣхъ трехъ юношей, чтобы каждый прочиталъ и объяснилъ написанное. Выступилъ первый и сказалъ: сильнѣе всего вино. Оно дѣлаетъ умъ царя и сироты, раба и свободного бѣднаго и богатаго однимъ умомъ. Не вино ли дѣлаетъ человѣка храбрымъ? не вино ли заставляетъ забывать горести и печаль? Началъ говорить другой, который написалъ: сильнѣе всего царь. Онъ господствуетъ надъ всѣми вельможами и владѣтельными людьми. Онъ всѣмъ приказываетъ, и ему всѣ повинуются. Скажетъ людямъ воевать—воюютъ, велитъ прекратить войну—прекращаютъ. И тѣ, кто не ходятъ на войну и не сражаются, но воздѣлываютъ землю, послѣ посѣва, собравши жатву, приносятъ царю и платятъ дани. Кромѣ того, царь возлежитъ, ѣсть, пьетъ, и спитъ, а люди стрегутъ его и не могутъ отойти и дѣлать дѣла свои. Выступилъ третій,—а онъ написалъ, что сильнѣе всего женщины, но надъ всѣмъ одерживаетъ побѣду истина,—и сталъ говорить.

„О мужи! не великъ ли царь, и многіе изъ людей, и не сильно ли вино? Но кто господствуетъ надъ ними и владѣетъ ими? не женщины ли? Жены родили царя и весь народъ, который владѣетъ моремъ и землею; и отъ нихъ родились, и ими вскормлены насаждающіе виноградъ, изъ котораго дѣлается вино; онѣ дѣлаютъ одежды для людей, и доставляютъ украшенія людямъ, и люди не могутъ быть безъ женъ. Если соберутъ золото и серебро и всякія драгоценности, а потомъ увидятъ одну женщину, хорошую лицомъ и красивую, оставивши все устремляются къ ней и, раскрывши ротъ, смотрятъ на нее и всѣ прилѣпляются къ ней болѣе, чѣмъ къ золоту и серебру и ко всякой дорогой вещи. Человѣкъ оставляетъ воспитавшаго его отца и страну свою и прилѣпляется къ женѣ своей, и съ женою оставляетъ душу, и не помнитъ ни отца, ни матери, ни страны своей. И изъ этого должно вамъ познать, что женщины господствуютъ надъ вами“... Тогда царь и вельможи взглянули другъ на друга,

а юноша началъ говорить объ истинѣ. Истина велика и сильнѣе всего. „Вся земля взываетъ къ истинѣ, и небо благословляетъ ее, и всѣ дѣла трясутся и трепещутъ предъ нею. И нѣтъ въ ней неправды... Истина пребываетъ и остается сильною въ вѣкъ; и живетъ и владычествуетъ въ вѣкъ вѣка. И нѣтъ у ней лицепріятія и различенія, но дѣлаетъ она справедливое, удаляясь отъ всего несправедливаго и злого...; она есть сила, и царство, и власть, и величіе всѣхъ вѣковъ.

Благословенъ Богъ истины!“ И пересталъ говорить этотъ юноша. И всѣ возгласили тогда и сказали: велика истина и сильнѣе всего! ¹⁾).

И такъ, „не все то—золото, что блеститъ“. Не все то—истина и правда жизни, что манитъ къ себѣ и прельщаетъ человѣка. Какъ ни кажутся человѣку привлекательными и соблазнительными вино, власть и плотская любовь, но истина—выше. Гдѣ же и въ чемъ эта истина, эта правда жизни? Пилать не зналъ, что такое истина; не знали и всѣ язычники; а намъ, христіанамъ, Иисусъ Христосъ сказалъ, что онъ пришелъ въ міръ, чтобы свидѣтельствовать объ истинѣ (Іоан. 18, 37). Но пусть намъ скажетъ объ этомъ т. наз. изящная литература, въ произведеніяхъ которой правда жизни, поставленная рядомъ съ пустотою и ложью жизни, и, сама говоритъ вамъ: „вотъ—я! идите за мной“... Писатель изображаетъ предъ нами водоворотъ человѣческихъ страстей; нити этихъ страстей переплетаются, связываются въ крѣпкій узелъ, который безсильны распутать люди. И кажется этимъ людямъ, что все, что они дѣлаютъ, очень важно и очень нужно. А тѣ, кто ищетъ правды жизни, никакъ не могутъ ее усмотрѣть среди кипѣнія человѣческихъ страстей. Но вотъ, среди русскихъ плѣнныхъ, взятыхъ французами, попадаетъ одинъ простой русскій солдатикъ. Онъ во всемъ усматриваетъ исполняющуюся волю Божию, во всемъ полагается на Бога, поэтому его терпѣніе и благодушіе неистощимы. Онъ со всѣми привѣтливъ

¹⁾ 2 книга Ездры, гл. 3 и 4.

и ласковъ, всѣмъ говоритъ „соколикъ“, готовъ подѣлиться послѣднимъ, а самъ довольствуется малымъ, ласкаетъ маленькое животное. И ясно для всякаго, что правда жизни у этого, для всѣхъ незамѣтнаго, человѣка, а не у тѣхъ, которые гоняются за приманками и соблазнами жизни. ¹⁾ Или какъ вы не согласитесь, что правду жизни постигла та русская, деревенская женщина, которая не встаетъ съ постели цѣлые десятки лѣтъ, но примирилась со своими страданіями; предаетъ себя Богу, радостно и привѣтливо относится къ людямъ, къ природѣ, ко всему!.. ²⁾

Дорогіе юноши! Смыслъ жизни и правда жизни въ любви. Но любовь эта не есть простой и беспочвенный гуманизмъ, который часто порывается служить людямъ, но думаетъ совмѣстить это служеніе съ угожденіемъ своимъ страстямъ и потому *подавляется* и обезсиливается ими, какъ сѣмя, попавшее въ терніе (Мѡ. 13, 22). Эта любовь прежде всего несется къ небу, къ Богу, ибо Онъ прежде возлюбилъ насъ (1 Іоан. 4, 19) и положилъ душу Свою за насъ (3, 16). Поэтому, она во всемъ полагается на Бога, твердо зная, что безъ воли Божіей не упадетъ съ человѣческой головы и одинъ волосъ. Съ неба эта любовь спускается на землю и только въ Богѣ и во имя Бога любитъ людей, какъ братьевъ во Христѣ, и во Христѣ-то она „долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не привозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется неправдѣ, а сорадуется истинѣ, все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ“ (1 Керинѡ. 13, 4—7).

Дорогіе юноши! Что смыслъ жизни въ любви,—такую истину, такую правду жизни люди не сами нашли. Ее принесъ на землю Спаситель міра, Іисусъ Христосъ, который сказалъ про Себя: „Я есмь путь и истина и жизнь“ (Іоан. 14, 6). Въ Немъ и ищите истины и правды жизни. Если же въ своихъ юношескихъ

¹⁾ Л. Толстой, „Война и миръ“.

²⁾ И. Тургеневъ, „Живыя мощи“.

порывахъ будете искать правды жизни безъ Христа и внѣ Христа, то заплутаетесь во тьмѣ челоуѣческихъ заблужденій. Порой заблестятъ предъ вами болотные огни этихъ заблужденій, и вы пойдете за ними. Но они обманутъ васъ, заведутъ въ болото и тину, и вы тамъ погибните. Такъ погибаетъ множество молодыхъ людей въ наше время, кончающихъ жизнь самоубійствомъ. Но не думайте, что Христову правду жизни можно отыскать только черезъ книги, путемъ разсужденій и умственныхъ изысканій,— хотя Господь приводилъ къ истинѣ людей и этимъ путемъ. Есть другой путь—болѣе легкій и болѣе вѣрный. Не отрывайтесь отъ вѣрующей народной массы, и вы найдете путь къ правдѣ жизни; не думайте, что она темна и суевѣрна, а что вы выше ея. Если оторветесь, то засохнете духовно, какъ вѣтвь, оторванная отъ дерева: ее нужно только бросить въ огонь (Іоан. 15, 6). Будьте въ общеніи съ народнымъ церковнымъ тѣломъ, идите туда, гдѣ вѣрующая народная масса живетъ и дышетъ,—въ Божій храмъ, слейтесь душой и сердцемъ съ нею, и вы не уомомъ, а сердцемъ почувствуете, что такое правда жизни. Дайте волю вашему сердцу, и оно, вмѣстѣ со всѣми, воскликнетъ: „Отче нашъ, Иже еси на небесѣхъ! Да святится имя Твое, да придетъ царствіе Твое, да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли!..“ Аминь.

Священникъ *Сергій Соколовъ.*